

平昌冬奥会结束,冬奥会正式进入北京时间;从参赛经验到办赛经验均需要总结——

从平昌到北京,我们准备好了吗?

本报记者 袁浩

2月25日,当北京市长陈吉宁从国际奥委会主席巴赫手中接过五环旗,冬奥会正式进入了北京时间。

2022年,北京将迎来第24届冬奥会。作为世界上首个既承办过夏奥会又将承办冬奥会的城市,北京在奥运会改革的大背景下将如何践行节俭办赛的理念?又会为这座城市乃至整个国家留下怎样的奥运遗产?我们能完成“办赛精彩,参赛也要出彩”的任务吗?

带着以上问题,《工人日报》记者3月12日专访了首都体育学院校长钟秉枢,为读者一一解答。

北京冬奥会的承办提供了经验

《工人日报》记者:平昌冬奥会,韩国提出了文化奥运,并将其融入办赛之中,这对我们筹办2022年北京冬奥会有什么启示?

钟秉枢:平昌冬奥会在文化奥运方面做得比较好。从开闭幕式的文艺演出、志愿者的服务和服装,以及比赛过程中的一些细节能看出,他们把韩国文化和对奥运的理解融入其中了。

其实,在2008年北京奥运会的时候,我们提出人文奥运的理念,也彰显得比较出色。后来,我们又把这种特色融入到了外交中,有了中国特色的人文外交,并且不断丰富完善。由此而言,无论是平昌冬奥会的文化奥运,还是当年我们提出的人文奥运,大赛的理念是可以移植到日常的对外交流中去,这就是大赛的意义。

《工人日报》记者:2008年北京奥运会的承办为我们积累了丰富的办赛经验,您觉得哪些经验有助于我们筹办2022年北京冬奥会?

钟秉枢:2008年奥运会很大的成功就是赛事的组织管理经验。一是跟国际单项运动协会的合作,二是按照国际标准办赛,三是办赛的组织框架。奥组委、各个项目部,各个场馆的团队……我们塑造了一个在大型赛事中如何协调组织的框架,同时也培养了一支专业队伍。

《工人日报》记者:我们有这方面的经验,但夏奥会与冬奥会还是不太一样。

钟秉枢:不同的是,我们的场馆管理团队是否有合适的项目主管。夏奥会的时候,项目主管都是熟悉场地,懂项目,能够协调资源的人才。冬奥会的时候,很多项目在我



本报记者 许之丰 摄

但是雪上项目的场馆设施设计给我们提出了挑战。在体育产业迅猛发展的今天,当这些场馆设施在比赛结束之后还能用于什么?其实与教育培训业密切相关。

在建设的时候,我们能否考虑到既用于比赛,又作为未来进行冬季运动的教学培训、训练基地?换句话讲,应该把场地建成集竞赛、训练基地,教育教学于一体的场地设施。这在我们国家还相对欠缺。

《工人日报》记者:就是缺乏综合利用。

钟秉枢:我们的训练基地就是训练基地,例如现在的国家体育总局训练局。基地里面的运动队是有限的,队伍不可能一年四季在这里训练,基地空置相对比较多。学校的教学设施又是单独的,没有结合起来。

北京冬奥会的场馆应该建成体育综合体,而不再是单一的比赛场地。这样做的最大好处是,体育院校的学生就是场馆的运行维护人

通过奥林匹克精神的传承和冰雪运动的教育,将为我们提供丰厚的遗产。

在2008北京奥运会的时候,国际奥委会很认可“北京奥运中国教育遗产”。当时在筹办期间,我们与国外学校做交流活动,将奥林匹克教育引入小学、中学、大学的课堂。现在在推动冬季奥林匹克教育的开展,跟3亿人参与冰雪运动也是契合的。

这个问题与我们的管理体制有关系。

我们的管理体制以公务员体制为主,公务员有轮岗、退休,这就限制了他们在体育组织中的延续性。

二是我们进入国际组织后参政议政的能力不足。很多人在国内有繁重的工作,到国际组织去开会,都是临时学一下,所以很难发挥作用。

三是在后续人员的培训上有差距。体育总局早就提出推送优秀运动员进入国际组织,但对他们的培训还有欠缺。他们在训练期时的学习效果可能不会很好,退役后读书往往又在体育院校,对于外交的了解和语言能力都限制了他们发挥作用。

至于金牌数下降也带给我们反思。在重

隋文静右足第二跖骨应力性骨折,将无缘本月底的花滑世锦赛——

为梦追逐 伤亦无悔

新华社记者 张寒

得知自己冬奥会期间一直在痛的右脚是应力性骨折,隋文静吓了一跳;但仅仅三天后坐到记者面前时,这个滑冰起来不要命的哈尔滨姑娘便又端出她平常那副坚强模样,倒是一旁的韩聪,眼里不时流露出对搭档的理解和疼惜。

本月2日和6日,国家体育总局运动医学研究所两次邀请来自北京和香港的共计五名运动医学和康复治疗专家,为不久前在平昌冬奥会上夺得双人滑银牌的隋文静会诊,最终结合影像学检查、物理检查,确诊为右足第二跖骨应力性骨折。

隋文静的伤情要从冬奥会前一个月说起。1月10日,她在训练中划伤左腿表皮,缝了五针,不得不选择缺席月底的四大洲锦标赛。其实那时隋文静已经隐约察觉到了脚的问题。

但“缝针”都没让二人稍减训练的强度,“也是我太心急,不想放弃每一天的训练,一直在赶进

度。”隋文静说。直到奥运出征前四五天的时候被查出疲劳性骨膜炎初期,她还在想:“就算是骨折我也得上,这是我们的第一届奥运会啊。”

一语成谶。2月14日一早的上冰训练中间,隋文静原本“滑一步都疼”的右脚突然加重到钻心地痛,韩聪问她1到10分疼到几分了,她咬咬牙,“少报个数”,只说大概8.9分。

右脚是隋文静的主力脚,落冰的脚,做抛跳、内点冰、捻转的起跳脚,当训练量极大时,这只脚的承受力可想而知,而当这只脚出现问题时,她每一个动作所需忍受的疼痛也不言而喻。

可那时距离隋文静的冬奥会短节目亮相只有短短几个小时了,隋文静不敢多想,韩聪猜到了什么,也不敢说。“她有问题的时候,第一是给她鼓励,第二是把自己做好,尽量不让自己的心态或者身体出状况。如果我也崩溃了,她的压力只会更大。”

二人坐在回运动员村的班车上,除了说“一会儿去食堂吃口饭,然后回宿舍休息”,就只有沉默以对。

“四年一届冬奥会,两个人一起努力了那

(据新华社北京3月10日电)



花样游泳世界系列赛法国站 中国摘得双人自由自选金牌

据新华社巴黎3月11日电 2018年国际泳联花样游泳世界系列赛法国站于11日落幕,中国队在最后一个比赛日见金,双胞胎姐妹组合王柳懿/王芊懿在双人自由自选项目上折桂。

中国队领队刘岩总结说,本站比赛中国队取得1金2银1铜的成绩,达到了为亚运会练兵的目的。

在当日产生的4枚金牌中,俄罗斯队摘得单人自由自选和混合双人自由自选冠军,托举组合金牌归属乌克兰队。

双人自由自选是法国站的最后一个比赛项目。决赛中王柳懿/王芊懿表现出色,姐妹俩以92.5667分夺得金牌。收获亚军的乌克兰选手萨夫丘克/亚赫诺娃组合90.9667分。

此外,乌克兰队以91.6667分夺得托举组合冠军,法国和以色列分列第二、第三。



全国室内田径锦标赛女子跳远邹畅夺冠

3月11日,四川选手邹畅在女子跳远决赛中。她以6米08的成绩获得冠军。

当日,2018年全国室内田径锦标赛(西安站)进行首日比赛。新华社记者 刘潇 摄

声音

刘颖余

每年这个时候,亚冠赛事总是很让球迷牵挂。

刚刚过去的第3轮小组赛,中超球队齐刷刷地“抗韩”,当然更是大家津津乐道的好话题。1胜2平1负,结果当然说不上好,但也不差。权健一度落入1比6的绝境,但好在能及时梦醒,最终比分3比6就体面得多。何况,济州联也曾在

2球领先的情况下,被恒大连灌5球。这一轮“抗韩”,中超球队共丢球12个,创造新纪录,但也11次攻对方球门,同样创造新纪录。这一轮“抗韩”,得失之间,彼此彼此,感到尴尬的其实并不只是我们。

曾几何时,“恐韩症”就像梦魇一样萦绕着中国足球。但那大多还是针对国家队而言,在俱乐部层面,中超球队似乎并不恐韩。有细心的媒体就统计过,这一轮1胜2平1负,25%的胜率,甚至是2013年亚冠小组赛首循环对韩国球队4战3平1负不胜之后,中超最差的表现。2015年至2017年,中超在小组赛首循环对韩国球队,均能拿到2场胜绩。2014年虽然也是1胜,但整体成绩是1胜3平保持不败。

中超球队率先不恐韩,当然是件让球迷高兴的事。但如果考虑到扮演“抗韩”英雄的大都是外援,这种喜悦恐怕又得打些折扣。本轮亚冠,中超球队11个进球中,居然有9个都是外援进的。而韩国球队的进球多是由本土选手所为,全北现代中锋金信煜甚至上演了帽子戏法。相形之下,中国本土前锋表现大多平庸,倒是本土射手为主的后防线屡屡告急,给了对手太多机会。

指出以上事实,并非有意挑刺。它其实正是当下中国足球的一个缩影。中国足球至少有一半荣耀是靠天价外援撑起来的,不信就将一搏。这些年,除了恒大两夺亚冠桂冠,中国足球还有什么拿得出手的成绩呢?而所谓的“恒大”模式,就是优秀国手+天价外援。外援对于中超球队的重要性,如何形容我看都不过分。

这当然也没什么羞耻的,砸钱不就为

了听个响吗?高投入就应该有高回报。只是这回报可能离我们的期望还有很大的距离,职业联赛就不应该为国家队服务,固然是仁者见仁智者见智,但也不至于像目前这样,国家队和俱乐部成为两层皮,俱乐部很强,国家队很弱。甚至是俱乐部越强,国家队越弱。两者不但没有水涨船高,反而呈现负向相关的诡异关联。个中缘由的确值得好好思量。

一种流行的说法是,外援挤占了本土优秀选手的出场时间,结果导致本土选手缺乏大赛的锻炼,到了国家队,他们自然就很难有优秀的表现,而且缺乏担当。这种说法逻辑上没问题,但重用外援是俱乐部的理性选择,如何排兵布阵是各支球队的私事,似乎不好用行政手段进行调控。中国足协自上个赛季推行“U23新政”,用心良苦,但实际实施效果如何,却需存疑。很多球队让U23球员上场打几分钟就换下来,结果不过是少了一次换人名额罢了。“上有政策下有对策”,大抵此之谓。

看来,外援挤占本土选手出场时间,也并非国家队病根所在。毕竟,中超不似英超,没有外援人数限制。国家队不行,归根到底,还是踢球的人少,缺少高水平球员,说白了就是根浅苗细,基础太弱。足球建设从来不是空中楼阁,依靠强力外援,把联赛先搞起来,吸引注意力,让更多青少年感受足球的召唤,当然重要,但还远远不够。必须也让青训跟上来,这样才能为联赛和国家队提供源源不断的人才,保持联赛的基本水准和持续发展。目前,中国足球的青训更多依靠俱乐部,而非从前的专业体制,有利于管理层进行更好的制度调整。“校园足球”轰轰烈烈,但谨防“雷声大雨点小”,更不宜一刀切,以致让青少年产生逆反心理,失去对于足球运动的热情。

依靠外援的帮忙,中超球队不再恐韩,但那又如何?韩国队照样进世界杯,孙兴民照样在欧冠赛场“攻城拔寨”。外援可以主宰一支球队,但不会决定中国足球的未来,踏实实地搞好青训,中国足球才会有实质性的跃升,舍此别无他途。

出战有着“小世界杯”之称的阿尔加夫杯,最终却以倒数第二收场——

中国女足复兴路漫漫

本报记者 刘兵

3月7日,2018年阿尔加夫杯女足邀请赛在葡萄牙落下帷幕。中国女足小组赛三战皆败,最终名列12支球队的第11名。

每年举行的阿尔加夫杯被誉为女足的“小世界杯”,在葡萄牙阿尔加夫举办。参赛球队的水平都位于国际前列。在女足的国际赛事中,其影响力仅次于世界杯和奥运会。

女足遭逢滑铁卢

此次阿尔加夫杯赛,中国女足在最终的排位赛中以2比1战胜俄罗斯队,从而以1胜3负排名第11位的成绩结束了本次比赛。排名倒数第2,小组赛3战全败,进1球失6球,中国女足在阿尔加夫遭遇了滑铁卢。

中国队此次和东道主葡萄牙队、挪威队和澳大利亚队同在A组。小组赛中,中国队首场对阵东道主葡萄牙队。葡萄牙女足实力一般,国际排名远低于中国队,而第二场的对手挪威队实力大致与中国队相当,但中国队输掉了这两场可能取胜的比赛。最后一场面对实力强大的澳大利亚队,中国队虽然表现得比前面更好,但还是难改颓势,最终失利。

有分析认为,这次邀请赛女足主力门将赵丽娜的退出,让中国队面临一定的考验。无论是陆菲菲、重归国家队的王飞,还是替补出场的彭诗梦,都还显得相对稚嫩。

赛后,中国女足主帅埃约尔松表示,球员们都得到了锻炼,这是即将到来的亚洲杯之前很好的练兵,但“练兵”和“热身”的说法都掩盖不了惨败。纵观4场比赛,固然与世界强队在实力上存在差距,但如果发挥稳定,赢下该赢的比赛,中国队的成绩不应只是倒数第2。

主帅成惨败主因?

去年11月,中国足协开始任用冰岛人埃约尔松担任中国女足主帅。但有分析认为,4个月以来,女足在他的带领下,实力并没有提升的迹象,对于此次邀请赛中国队的惨败,主帅埃约尔松负有不小的责任。

数据显示,从埃约尔松挂帅开始,中国女足已经进行了16场比赛。除赴美拉练期间与当地大学生队进行的4场非国际正式赛外,一共进行了12场国际热身赛,成绩为5胜7负。在东亚“四强赛”中战胜韩国队之外,其余的胜利都是在实力较弱的球队身上取得的。

埃约尔松此前是江苏女足主帅。去年,他带领江苏女足取得了女超联赛季军,表现不俗。然而,为什么他执掌国家队后,女足成绩不佳呢?

有分析认为,埃约尔松对中国女足球员情况的了解更多建立在对江苏女足的带队认

识之上,此次在选人方面他多有失误。此次邀请赛中,当女足面对强队的时候,他在压力之下仓促变阵,在联赛中表现优异的球员却并没有上场比赛。

不过,也有评论认为,近年来中国女足整体水平下降是不争的事实,把失利的主因归于任用不足半年的主帅未免有失偏颇。即使从主教练层面而言,近12年来,女足国家队共更换了9次主帅,中国女足本身就没有形成自己的体系风格,这样在大赛中就会把弱点暴露无遗。

复兴之路依旧漫漫

中国女足国家队成立于80年代,在短时间内,她们登上了世界顶峰,成就一代人的辉煌。但从2000年以后,“铿锵玫瑰”逐渐遇到困境,近年来女足的国际排名不断下滑。在亚洲、日本、韩国等国的女足迅速崛起,开始步入世界一流行列。东南亚的泰国、越南等国女



图为女足球员刘Yifei(左)在与俄罗斯队比赛中,进球后与队友庆祝。新华社记者 张立云 摄